

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, jueves 2 de Noviembre de 1922

Núm. 14.861

## El problema de Marruecos y la opinión del señor Cambó

He leído, con la atención que ellos y su autor merecen, los artículos del señor Cambó. Declaro que figuro entre los más sinceros admiradores del señor Cambó. Me enamoran su entendimiento cultivado, su manera de discurrir, llena de elevación y sinceridad; su sistema lógico y hábil de encerrar ideas a menudo originales y profundas, en fórmulas claras, concretas y fácilmente comprensibles... Pero en el problema de Marruecos me parece el señor Cambó un equivocado, acaso influido por el prejuicio singular de que lo que allí se ha planteado es sólo una lucha entre el nacionalismo musulmán y el asimismo castellano. El señor Cambó, claro es, ha sentido la tentación de tomar plaza en favor del primero y en contra del segundo, y sugiere en sus artículos una fórmula de solución, revestida a sus ojos del triple atractivo de responder a un íntimo convencimiento, sacar ese convencimiento a luz envuelto entre las reservas y veladuras propias del hombre de gobierno, y ser grato, en fin, a una parte considerable de la opinión española.

A los que piensen que Marruecos es para España, no una necesidad, sino un lujo; que sólo perseguimos en África una finalidad política negativa; que no tenemos al otro lado del Estrecho interés nacional alguno que servir; que estamos allí por puro compromiso, por la necesidad de no enemistarnos con Francia y con Inglaterra, la lógica de su postura les llevará, quieranlo o no, a preconizar pura y sencillamente el abandono de toda acción en África. Yo, africanista convencido, digo que no es lícito, así, «no es lícito», imponer a una nación durante largos años sacrificios cuantiosos en sangre y en dinero sólo por el empeño pueril de hacer honor a la firma puesta en un pedazo de papel. Si durante cuatro siglos hemos vivido equivocados—y lo que pase en la otra orilla del Estrecho es cosa que no nos afecta ni debe interesarnos—; si resulta que, en efecto, debemos mirar con mayor predilección Fernando Póo y la costa continental de Guinea que el territorio cercano, a distancia de un tiro de cañón frente a Tarifa, la consecuencia lógica es que debemos retirarnos de África. Los hombres públicos que así piensen, no son lógicos al trabajar por el mantenimiento de un simulacro de permanencia en África, que tendría todos los inconvenientes y ninguna de las ventajas de una franca retirada. Deben propugnar como solución, que inmediatamente devolvamos a Francia y a Inglaterra la modesta librea que han colocado sobre nuestros hombros...

Yo no pienso así; pienso absolutamente lo contrario. Si hay una parte de la opinión que siente el cansancio de la acción en África y desea verse libre de enojos, sacrificios y sobresaltos, sentiré no halagarla y servirla; no por ello recataré mi convicción tal como ella es. La zona costera de África no es para España un lujo, sino una necesidad. Hoy, como ayer, es una evidente verdad el apotegma de Maura en 1904: desde el Muluya a Tánger, ninguna nación que no sea España debe poner el pie... Y añade: «cueste lo que cueste...» Y lo que dijo Maura en 1914 lo habían dicho, casi con la forma misma de expresión, Cánovas en 1860 y Floridablanca en 1783.

Nuestros Monarcas, nuestros pensadores, nuestros gobernantes,

que con una tradición histórica de siglos veían en África a la vez una esperanza y un peligro, estaban, por lo visto equivocados. África, separada de nosotros por 16 kilómetros de un desfiladero marítimo no nos interesa. Francia ve en las cabezas de puente del Rhin la garantía de su seguridad y de su independencia; nosotros no necesitamos preocuparnos del Estrecho, histórico camino de invasiones y de ataques a la existencia de España como nación...

Los que preconizan el abandono, ¿han pensado en lo que sería España hasta económicamente teniendo a otra nación europea cómodamente instalada en la otra orilla del Estrecho? España, decaída, postrada, viviendo de recuerdos (y yo creo que también de esperanzas), sólo una cosa posee que ofrecer en la relación internacional: su situación privilegiada y excepcional, la colocación enormemente ventajosa de sus bases navales. Pues toda esa situación excepcional pierde su valor en el momento en que se imagina a otra potencia instalada en el Estrecho. El Tratado de Utrecht, de 1713, fué el verdadero comienzo de la «capitividad diminutiva» de España para la vida internacional; la conquista de Argelia por Francia completó la mutilación, hoy incompleta y todavía remediada. El abandono de Marruecos nos haría caer en tierra para siempre.

Entre nuestros generales y políticos más significados se ha puesto de moda una singular doctrina estratégica, con arreglo a la cual la posesión de la zona costera de Marruecos no fortifica, sino que debilita, porque equivale a condenar a perecer sin combatir al ejército que allí mantengamos. ¡Singular manera de ver las cosas, que obligaría a los ejércitos a no tener posiciones avanzadas, ante el peligro de que cayeran prisioneros sus defensores; a las naciones todas, a no tener colonias lejanas, ante el riesgo de ver interrumpida su comunicación con ellas, y a nosotros mismos a renunciar a la soberanía de Baleares y Canarias en cuanto alguien deseara arrebatárnoslas! Gracias a que el territorio nacional continental está exento, por lo visto, de todos esos peligros, porque si llegamos a pensar que la potencia que en caso de guerra obligara a rendirse sin combatir al ejército de Marruecos podía también por un bloqueo de las costas peninsulares, apoyado eficazmente en cercanas posiciones norte-africanas convertidas en base de operaciones, reducir por hambre el ejército de la Península, nos convenceríamos de la necesidad de abandonar también el solar patrio... A los que eso piensan, debe recomendárseles que abran la Historia y lean en ella cómo Marruecos sirvió para proveernos de trigo durante la guerra de la Independencia; cómo a principios del siglo XVIII Gibraltar, unido a la Península por tierra, se

rindió a un puñado de soldados de Caballería; cómo un siglo más tarde Tenerife, separada de España por el mar, resistió victoriosamente a Nelson...

Hemos vivido cuatro siglos resistiendo el asedio y los ataques continuos a las plazas costeras que conservábamos en África, con la espera de que algún día se rompería el cerco e irradiaríamos desde ellas nuestra influencia a zonas más extensas. ¡Y es ahora cuando

descubrimos que hay que deshacer la obra de la Historia y volvernos a refugiar en las posiciones del litoral, encerrándonos en ellas! Esos musulmanes pacíficos y nacionalistas, que sólo anhelan ver respetada su independencia, ¿cuántos años, o por mejor decir, cuántos meses o cuantos días de respiro y de tranquilidad han dejado a las plazas del Norte africano desde 1497 hasta el día?

(Continuará).

## EL DIA DE DIFUNTOS

I  
 ¡Que triste de este día  
 Pensar en el recuerdo!  
 ¡Que triste está la Cruz sobre la puerta  
 Del blanco cementerio!  
 ¡Que triste el ver medidos  
 En sepulcral silencio,  
 Los cipreses que están junto a las tumbas

Dando sombra a los muertos,  
 Y la flor amarilla  
 Transplantada del huerto  
 Perfumar con su aroma  
 A los mortales restos!  
 Tristes son los suspiros,  
 Los silenciosos ecos  
 Los anhelos del alma  
 Penumbres tristes de feliz recuerdo.

II  
 De luto viste el alma  
 Al ver los hombres ciegos  
 Dejando en el olvido  
 La Cruz del Cementerio  
 La losa solitaria  
 Los seres que murieron,  
 Por qué no dirán todos  
 Con desgarrado acento:  
 Que he de morir, no dudo,  
 Me lo dicen los graves mausoleos

Y allí... sólo... en la tumba  
 Tendré por compañeros  
 Los muertos... y gusanos  
 Que despiadados roerán mis huesos.  
 ¿Habrá en mi tumba flores y cipreses  
 O yacerá olvidada en el silencio?  
 ¡A mi me han de enterrar!...  
 Y loco no me acuerdo  
 De consolar con fervida plegaria  
 El alma de los muertos.

Iré, sí, al Camposanto,  
 Las tumbas regaré de mis abuelos  
 Con lágrimas del alma  
 Que laceren mi pecho.  
 Postrado en los sepulcros  
 Meditaré en los restos  
 Que allí están hacinados  
 Y avivando la fé mi pensamiento,  
 Al ver polvo y ceniza  
 Mi vista alzando al cielo  
 Exclamare feliz  
 En medio de los muertos:  
 ¡Loado una y mil veces sea el día  
 De los tristes recuerdos!

ESTANISLAO CARCAVILLA

Capellán de la Armada

Mahón 1.º Noviembre de 1922.

## LERROUX EN MENORCA

Apostillas a sus discursos en el «Círculo Democrático y Republicano» de Alayor y en el «Trianon»

El domingo por la tarde trasladóse en unión de unos cuantos amigos de aquí y de Alayor a este último pueblo y en los salones del mentado Círculo dió una corta conferencia, empezando por decir que encontraba mayor satisfacción en hablar en los pueblos pequeños que ante grandes multitudes. Y más pequeño le hubiera parecido aún, sin la presencia de buen golpe de amigos nuestros que aprovechándose de ser libre la entrada, acudieron con el deseo de conocer personalmente al orador y oírle.

Avísado de ello, sin duda y después de señalar que el único remedio a los males de la Patria y de impedir una catástrofe estaba en la república, que según él es la Paz, prosiguió: «Nos dirigimos a los que no son republicanos, para entre todos impedir la anarquía, no aquellas ideas filosóficas que predicaron Kropotkin, Reclus y otros hombres de ciencia sino la que significa el desorden y el caos.»

Y después de hacer una descripción de la situación presente tal como la concibe el orador, buscando la responsabilidad en el Régimen, añadió: «Los republicanos ante tal proceso venimos a decir, si queréis darnos vuestras fuerzas que representen una garantía para establecer el cimiento

donde la Patria se levante.» (Queda la redacción del extracto a la responsabilidad del cronista del otro diario).

«Nuestra misión está cumplida al decir lo que sentimos y lo que pensamos. No puede decirse que lo hagamos con vistas a las elecciones, porque no hay elecciones anunciadas.» (Por ahora, decimos nosotros).

Quede a la responsabilidad de un solitario sujeto, la ofensa que pueda resultar para nuestros amigos de que haya nacido en el pensamiento de Lerroux, la idea de tal desertión y vayamos rectos al final.

Rebosante de público el Trianón, tuvo lugar el lunes, el último acto de propaganda.

Y apareció de nuevo el orador de meeting de verbo cálido, de palabra ardiente, que por no haber asumido jamás las responsabilidades del Poder, no puede ser rectificado en este concepto, aunque avisado explique así su evolución. «Que no ha tenido que rectificar una sola de sus convicciones, pues únicamente los años y la experiencia le han dado el sentido de la realidad, pues cuando se lanzó a la campaña contra los tormentos (II) de Monjuich recorrió España apelando más al sentimiento que a la razón.» Rechaza la apreciación de que entonces fuera contrario a la Patria, al orden y a los intereses nacionales.

Hace una descripción de las causas que a su juicio conducen a la agonía de España, de las que hace responsable al Régimen actual, (pobre Régimen!) atribuyéndole una intervención contraria a los avances democráticos, y acaba señalando la necesidad de que ceda el lugar a las fuerzas por él organizadas.

Confiesa su poca confianza en

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

las fuerzas republicanas actuales, al decir, que si no se le agrupan elementos de nuestro campo, (cuya incorporación solicita) «si mañana surgiera la abdicación de la Monarquía (que más quisiera el orador) y viniera el Poder a sus manos (¿personal? dictadura se llama esta figura) no tendría más remedio que gobernar con gentes de los partidos que sirven al Régimen actual, y con ellos no podría hacerse la transformación.»

Hace pueriles consideraciones sobre las causas por las cuales Su Majestad el Rey no realiza su deseado viaje a las repúblicas americanas de nuestra raza, atribuyéndolas al temor de que alejado, el pueblo no había de sentir su necesidad, olvidándose que para estos casos están las Regencias y que hay una ausencia de esta naturaleza dadas las facilidades de comunicación, equivale a un viaje a Inglaterra, o una temporada en Deauville.

Tras la disección del Régimen, habló de las llamadas Juntas de Defensa y contra ellas arreinetó, olvidándose que las alentara en 1917 poniéndose al lado de sus organizadores, de quienes se separó, o de él se separaron, por no atreverse a acusar señalando donde debían señalar, y ¿quién sabe si con sus alientos, fué el orador el principal culpable de su errónea actuación?

Hizo protestas de su amor al Ejército, tratando la cuestión ascensos en forma halagadora para el individuo, pero perjudicial al Estado señalando posibles peligros para la disciplina, de seguir una fal-

sa orientación, con la presencia de los cuotitas que llevan en la mente luminarias del porvenir; para llegar después al expediente Picasso señalando altas responsabilidades de las cuales dijo, alguien hablará en el Parlamento y no faltará, añadimos nosotros, quien le ataje y refute, para llegar a un hermoso párrafo final, confirmación de sus religiosas creencias actuales, relatando su visita al cementerio parisino del Père Lachaise y su contemplación del monumento a la Muerte, que tanto impresionó a su señora, a la que solo pudo dar consuelo, recordándole que en él existe la alegría de la Resurrección que es vida y esperanza, acabando en optimistas párrafos de visión futura y de confianza en la perpetuación de nuestra raza.

Señaladas nuestras discrepancias en puntos fundamentales y reconociendo lo bien vestido que presentó el discurso, terminamos este trabajo celebrando la orientación conservadora de su actuación, que no dejará de influir en el ánimo de sus admiradores y correligionarios, para que secunden nuestra desinteresada labor reconstitutiva aquí y fuera de aquí, continuando el señor Lerroux en su papel de «Reina madre o general Martínez Campos» interin llega la hora de que las futuras generaciones alcancen el tiempo de sus ideas, sino les placiera antes, siguiéndole, sumarse a las nuestras, que entonces sí que podríamos pasar la esponja del olvido sobre sus pasados errores de todo orden, supremo sacrificio que abnegadamente ofreceríamos a España.

## CRÓNICA

### Homenaje merecido

Para rendir a don Antonio Victory Taltavull, Presidente del Ateneo desde su fundación, el homenaje de gratitud que merece por su portentosa e infatigable labor en aquella casa, la Junta Directiva convocó a Junta General y ésta por aclamación acordó conferir al señor Victory el título de principal mantenedor de la institución y solicitar del Gobierno de Su Majestad que le conceda el ingreso en la Orden civil de Alfonso XIII.

Los acuerdos fueron teleografiados al Presidente del Ateneo que se halla en Barcelona, con fervientes votos por el restablecimiento de su señora, cuyo estado de salud motiva la ausencia del culto ateneista.

### De viaje

El martes regresó a esta a bordo del «Rey Jaime II» el Coronel de Artillería don José Blaya.

Por la tarde embarcó en dicho buque don Alejandro Lerroux y sus acompañantes.

Esta mañana a bordo del vapor «Mahón» ha embarcado para Reus el Notario don Ramón Ballester.

También ha embarcado en dicho buque el Músico Mayor don Néstor Martínez que marcha a Pamplona destinado a prestar sus servicios en el Regimiento de la Constitución de guarnición en dicha ciudad.

### La festividad de ayer

Muy concurrido se vió ayer durante todo el día el Cementerio de esta ciudad, en el que, siguiendo

la costumbre tradicional, se adornaron los mausoleos y sepulturas.

El desfile fué brillante durante todo el día, especialmente por la tarde.

Siguiendo la costumbre, ayer tarde se cantaron en el Cementerio solemnes Resposos.

### Subasta

Hasta las trece horas del día 27 de Noviembre actual, se admitirán en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en todos los registros de la Sección de Fomento de todos los Gobiernos civiles de la Península, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la 2.ª subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 10 a 15 de la carretera de Mahón al Puerto de Fornells, cuyo presupuesto asciende a 24.841'15 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1925 y la fianza provisional de 240'00 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 2 de Diciembre a las 16 horas.

### Los perfumes «Astra»

Don Américo Pelliccioni, jefe de la casa fabricadora de los celebrados perfumes «Astra» ha conseguido venderlos muy baratos mediante las elaboraciones de la Unión Internacional de Destiladores de Plantas y Flores, el suministro di-

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Jueves 2 Noviembre 1922. — A las nueve

Último día del grandioso xito artístico

## EL ENIGMA DE UN PROCESO

proyectándose toda entera (8 partes), a petición de numeroso público que, por diversas causas, no ha podido apreciar tan bello film italiano.

recto al público sin intervención de intermediarios y la venta por fracciones de litro en el envase que facilite el comprador que no tiene así que pagar frascos de cristal caros, estuches de lujo, ni etiquetas litografiadas pomposas.

Ha contribuido a divulgar y popularizar los perfumes «Astra» hoy de moda, el original, ingenioso y galante procedimiento de propaganda de hecho denominado Fuente Perfumadora.

**Dos amagos de incendios**

Ayer se registraron en esta ciudad dos amagos de incendios que, por fortuna, aunque en los primeros momentos provocaron gran alarma, no tuvieron graves consecuencias.

El primero ocurrió en la calle de la Iglesia n.º 7, quemándose algunas prendas de vestir que pendían de una percha.

El otro amago de incendio ocurrió en el importante taller de sestería de don Mateo Terrés que no tuvo tampoco consecuencias afortunadamente.

A ambos sitios acudieron en los primeros momentos el guardia municipal señor Bagur prestando buenos servicios.

**El foot-ball callejero**

Por el guardia municipal señor Pons han sido sorprendidos varios muchachos que jugaban a balompié en plena vía pública.

Es en realidad necesario que se corrija este abuso de la chiquillería y de nuestra digna y celosa autoridad municipal, esperamos tomará en cuenta las muchas quejas que recibimos, prohibiendo terminantemente tales desmanes.

Ayer y en la confluencia de las calles de San Sebastián y Santa Rosa, había congregados numerosos chiquillos que jugaban a foot-ball, con lo que no tan solo molestan al transeúnte, si que también al vecindario que sufre los constantes gritos y las consecuencias del apasionamiento que suelen ser algún que otro cristal roto, cuando no tiene que acudir a poner paz como ocurrió ayer, en que, por una jugada dudosa, riñeron de palabra y obra dos improvisados sportmans, provocando el consiguiente alboroto.

**Donativo**

Don Alejandro Lerroux ha entregado al señor Alcalde 350'00 pesetas para los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad.

**Aprehensión de contrabando**

El martes fueron aprehendidos en el pueblo de Alator varios bultos de tabaco de contrabando, que fueron transportados en un coche a esta ciudad.

La aprehensión la llevaron a cabo fuerzas de Carabineros, que ayer en el mismo pueblo realizaron otra presa.

**Denuncias**

Por el jefe de la Guardia Municipal fué denunciado el dueño de un perro por contravenir a lo dispuesto por esta Alcaldía.

También fué denunciado el conductor de un auto por marchar en dirección contraria de la ordenada por la calle de Hannover.

**La industria avícola**

Durante el pasado mes de octubre se han exportado a la Península 4.104 gallinas; 2.715 pollos; 353 palomos.

También han sido exportados 85 conejos.

**Sorteo de «La Fantasía»**

Participamos a nuestra distinguida clientela que ha sido premiado el día 6.

Recordamos a los que hicieron sus compras el día 6 de octubre, pasen por este comercio el día 5 del corriente, con el talón que se les entregó al efectuar la compra, para cobrar el importe de lo que compraron dicho día.

Las personas que sean agraciadas en el sorteo y no pasen a cobrar dicho día 5, no tendrán derecho a reclamación alguna.

**Licencia de caza**

El «Boletín Oficial de la Provincia» publica una relación nominal de los señores a quienes por la Delegación del Gobierno de S. M. en Menorca, se les ha concedido licen-

cia de caza, perros y uso de armas durante el mes de septiembre último.

**NOTICIAS MARÍTIMAS**

**Salidas**

El martes por la tarde zarpó directamente para Barcelona el rápido vapor correo «Rey Jaime II».

Esta mañana a las ocho ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

**Entradas**

A primeras horas de esta mañana ha llegado a este puerto procedente de Barcelona con completa carga general, el pailebot «Júpiter» al mando de su patrón don Jaime Enseñat.

**¡Fuerza!**  
**¡Vigor!**  
**¡Energía!**  
para los débiles  
Poderoso antianémico  
Convalecencia rápida  
**HIPOFOSFITOS SALUD**

**Alcaldía de Mahón**

**Baños del Hospital civil**

El servicio de baños públicos establecido en el Hospital civil de esta ciudad es de carácter permanente, pudiendo, por lo tanto, utilizarse durante todas las épocas del año.

Mahón 31 de octubre de 1922.— El Alcalde, Mateo Seguí.

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

**Día 21 de Octubre**

1 vaca, 182 kilos, Jaime Orfila.  
1 ternero, 112, Furrnegere des Mercadal.

1 ternera, 270, Palma.  
1 vaca, 184, San Jorge.  
1 buey, 360, San Benet.

4 corderos, 28, Aljendar den Perre Dumingü.  
2 ídem, 17, Murelle Nou.

3 ídem, 32, Aljendar de s' Escole.

1 ídem, 10, Casulá Binicalaf.  
4 cabras, 42, Serremurene.  
8 cerdos, 700.

**Día 22**

1 ternero, 242, Palma.  
1 ídem, 207, Jaime Orfila.  
5 cerdos, 361.

**Agentes productores**

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

**CASINO DEL CONSEY**

Extraordinaria función para hoy jueves 2 Noviembre a las cinco y tres cuartos de la tarde

ESTRENO de la hermosa cinta en cuatro partes, titulada

**De comediante a bandido**

por la encantadora JEWEL CARMEN.

También se proyectará el primer capítulo de la sin igual serie

**CARTA FATAL**

**— TRIANON —**

Hoy Jueves día 2 de Noviembre de 1922

A las cinco y media *Vermouth de Moda* Con Sexteto  
Otra sesión a las nueve, también con Sexteto  
ESTRENO de la cuarta y última jornada del gran drama parisién en 4 jornadas, tomada de la célebre novela de Pierre Decourrelle.

**LAS DOS GOLFAS**

Obra llena de ternuras y delicadezas, de argumento interesantísimo, que atrae y subyuga, genialmente interpretada por *Sephora Mossé y Elaine Vernon*.  
Jueves próximo.— La preciosa producción alemana, triunfo de la técnica y del arte, *LA NOCHE DEL BENEFICIO DE LOS CUATRO DIABLOS*, obra cumbre de la presente temporada.  
En breve.— Las grandiosas producciones *DON JUAN TENORIO*, producción española, y *OJO POR OJO*, por *Nocimova*.

**CINE ESPAÑA**

Hoy jueves 2 Noviembre 1922.—A las 5 y media y a las 9

**LA ÚLTIMA PELÍCULA**

de argumento bello y delicado, altamente interesante, desarrollado en un ambiente de lujo. Esta película por su argumento y artística presentación mereció ayer los honores. Completarán el programa otras interesantes películas.

Mañana, viernes, a las seis tarde y a las nueve noche

**GRAN FUNCIÓN DE GALA**

**LOS TRES MOSQUETEROS**  
titulado POR EL HONOR DE SU REINA

**SALÓN VICTORIA**

Hoy jueves 2 Noviembre 1922.—A las nueve noche

Ultima proyección de la preciosa película del programa italiano titulado

**LOS TRES SENTIMENTALES**

de la que hace una soberbia creación la bella artista italiana LITICIA QUARANTA.

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

Sábado.—Continuación del éxito del día

**LAS DOS NIÑAS DE PARÍS**

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 31 a las 19'20.

**El Patronato de las Hurdes**

El ministro de la Gobernación señor Piniés anunció a los periodistas que a última hora de la tarde celebraría reunión preparatoria, con el Patronato de Las Hurdes, de la que el día 3 presidirá Su Majestad el Rey y que se celebrará en Palacio.

**La sindicación en Barcelona**

El ministro del Trabajo señor Calderón, ha dicho, hablando del Consejo de ministros que debe celebrarse por la tarde, que la reunión del Gobierno, se dedicará principalmente al examen de varios decretos, entre ellos, uno relativo a la sindicación en Barcelona.

**Las atribuciones de artilleros e Ingenieros**

La «Gaceta» publica el decreto de la Presidencia, del que ya dimos cuenta en nuestra conferencia anterior, relativo a la delimitación de atribuciones de los artilleros e Ingenieros industriales civiles.

**Hablando con el Subsecretario de Guerra**

El General Barrera, Subsecretario del Ministerio de la Guerra, ha recibido a los periodistas, quienes preguntaronle si nuestras tropas de Melilla habían llegado ya a Annual.

Contestó el General, que el último parte recibido nada dice referente a la ocupación de Annual por nuestras tropas.

Negó el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, que se piense por ahora en el licenciamiento de los soldados de cuota pertenecientes al replazamiento de 1921.

**Ampliación de créditos**

También publica la «Gaceta» el decreto de Hacienda ampliando los créditos para el personal subalterno de los centros y dependencias del Estado.

**La estancia de Riquelme en Marruecos**

Respecto a la estancia del coronel Riquelme en Marruecos, ha dicho que se había recibido un telegrama del Alto Comisario solicitando permiso para que el coronel Riquelme continuara allí, hasta el día 2 de noviembre a cuya petición se había accedido.

**El Nuncio de S. S. en el Ministerio de Estado**

El Nuncio de S. S. Monseñor Tedechini estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado, donde celebró una extensa conferencia con el Presidente del Gobierno, señor Sánchez Guerra.

Madrid 1.º a las 4'30.

**Consejo de ministros**

El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

No hubo manifestaciones interesantes a la entrada de los consejeros.

Después de la reunión se facilitó una nota oficiosa que en extracto dice lo siguiente: «El Gobierno aprobó la labor del Ministerio del Trabajo en reformas sociales.

También fué aprobado un proyecto de decreto sobre la sindicación.

Fueron aprobados expedientes de distintos departamentos.

**El tratado con Inglaterra**

Se ha firmado en el Ministerio de Estado el tratado comercial convenido con Inglaterra, que queda pendiente de ratificación por parte de los dos Gobiernos interesados.

**La sindicación profesional**

El decreto sobre sindicación profesional aprobado por el Gobierno en el Consejo de ministros, la declara libre, dándole el derecho de pedirla al Estado.

El decreto comenzará a aplicarse en Barcelona.

**Discurso de Romanones. Pide el poder para los liberales**

En el Círculo liberal ha pronunciado su anunciado discurso el conde de Romanones, siendo enorme la concurrencia que llenaba aquel salón de conferencias.

Censuró el conde al Gobierno conservador, exponiendo los errores fundamentales en que ha incurrido el actual.

Trató de las Juntas militares para las que tuvo acerbas frases de censura, calificándolas de altamente dañinas para la Patria y para el Ejército.

En el final de su discurso dijo el conde, que como al Gobierno actual lo vienen sosteniendo los liberales, debe darse a éstos el Poder.

Madrid 1.º a las 19'14.

**El precio del fluido eléctrico**

El ministro del Trabajo nos manifestó que habíase firmado la R. O. referente al precio del fluido eléctrico.

En la disposición no se admiten elevaciones de precios porque las empresas no cumplen las condiciones estipuladas.

**El Patronato de Las Hurdes**

El ministro de la Gobernación señor Piniés, dijo que la reunión celebrada ayer noche, preparatoria de la que presidirá S. M. el Rey, respecto al Patronato de Las Hurdes, se dedicó a dar cuenta de los donativos recibidos hasta la fecha que ascienden a unas setenta mil pesetas.

Se acordó estimular la opinión para que contribuya a la suscripción pro hurdanos.

**Los aldabonazos del Conde**

Los periodistas han preguntado al ministro acerca de los aldabonazos dados anoche en su discurso por el conde de Romanones pidiendo el Poder.

Contestó el ministro sonriendo, que en lo sucesivo habrá que solventar las noticias en la calle de Floridablanca donde reside el Círculo Liberal.

**La Reina a Ventosilla**

S. M. la Reina Doña Victoria ha marchado a Ventosilla donde permanecerá unos días.

**Mitín suspendido**

El mitín anunciado por el Ateneo para tratar de la «Liga de los Derechos del Hombre» se ha suspendido.

**Burguete a Madrid**

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha dicho que el Alto Comisario General Burguete vendrá a Madrid los días 7 u 8 de los corrientes.

**Desvirtuando una noticia**

Ha negado el Subsecretario del Ministerio de la Guerra que tenga fundamento alguno lo dicho por un periódico re-

ferente a que Millán Astray piense marchar al extranjero.

**Del Extranjero**

**Descubrimiento de un complot**

París.— Comunican desde Atenas al «Le Matin» haberse descubierto en aquella capital un complot contrarrevolucionario, en el que están comprometidos el ex Rey Constantino, el príncipe Andrés y el general Metaxas.

El príncipe Andrés ha sido invitado por la policía a abandonar el territorio griego, inmediatamente; por lo que se refiere al Rey Constantino, el Gobierno ha acordado hacer gestiones en Roma, para obtener del Gabinete italiano el orden de expulsión de Constantino del territorio de Italia.

PRENSA ASOCIADA.

Madrid 31 a las 23.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

El Alto Comisario participa: Sin novedad en Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

En Alhucemas a las 4'45 de ayer rompió el enemigo el fuego de cañón contra la plaza, contestando ésta derribando e inutilizando una nueva pieza enemiga.

Nuestros cañones destruyeron el emplazamiento del Pajarito, la de Al Luch el Fraad y la de Sidi Mohan Sidi Almed, jefe prestigioso de Aixerdir.

También dispararon las baterías nuestras sobre la barrancada del río Guir.

Las noticias del campo enemigo señalan que como consecuencia del combate sostenido contra nuestras tropas ha resultado muerto entre otros el hijo de Abd-el-Selam Jam, conocido jefe de Beni Buyahi y Beni Tuzim.

Madrid 2 a la 1.

El Alto Comisario desde Tafersit comunica:

En territorios de Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

En Alhucemas ayer repitió el enemigo la agresión sobre la plaza con sus piezas que fueron acalladas y combatiadas.

Hoy han vuelto a romper fuego contrabatiéndonos, castigando sus poblados y arrasando varias casas y el castillo.

En Melilla, la harca amiga y policía han recuperado cuatro cañones en la razzia realizada entre la posición de Yebendía y la vertiente opuesta del desfiladero de Annual.

A las once hemos llegado a Drius continuando a Tafersit donde nos esperaba la comisión del Majzen encargada de la política con notables y gran número de pobladores de Buyaggi y Midor de Beni Tuzim y los de Tafersite y M. Talza.

Ante ellas y en medio del mayor entusiasmo han desfilado las fuerzas del Gum y la harca del Riff y fracciones de Tafersit y M. Talza, pasando después a la tienda de Amek Rifi los kaidés y notables que han reiterado su adhesión al Majzen y a España.

El ministro de Hacienda del Majzen Ben Nuna dió gracias en nombre de S. A. el Jalfifa por la labor desarrollada en pro del Majzen.